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ΣτόχοΙ:

Να μπορούμε να  μετράμε την περίοδο της ταλάντωσης ενός απλού  εκκρεμούς.
Να διαπιστώσουμε πειραματικά ότι:

· με μικρή απόκλιση από τη θέση ισορροπίας η περίοδος Τ είναι ανεξάρτητη από τη μάζα του και από το πλάτος της ταλάντωσης.
· η περίοδος Τ μειώνεται όταν μειώνεται το μήκος L του νήματος και πιο εξειδικευμένα, τα μεγέθη Τ2 και L είναι ανάλογα.
ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ  ΟΡΓΑΝΑ :

Ορθογώνια βάση στήριξης με μοιρογνωμόνιο, 3 βαρίδια μάζας 50g, Νήμα μικρού πάχους, Χρονόμετρο. Στον πάγκο είναι προσαρμοσμένη [image: image3.png]


χάρτινη μετροταινία
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ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ:
Βήμα 1ο  Επίδραση γωνίας:

	Πίνακας 1: Σχέση περιόδου ταλάντωσης με τη γωνία (ένα βαρίδι)

	Μήκος (cm)
	Γωνία Ταλάντωσης (μοίρες)
	Χρόνος 10 αιωρήσεων (s)
	Περίοδος Τ (s)

	100
	3
	
	

	100
	6
	
	

	100
	9
	
	


Συμπληρώνω: Η περίοδος της ταλάντωσης του εκκρεμούς είναι ………………………..του πλάτους της …………………………..του εκκρεμούς όταν η γωνία εκτροπής του νήματος είναι …………………….

Βήμα 2ο  Επίδραση μάζας:   

	Πίνακας 2: Σχέση περιόδου ταλάντωσης με τη γωνία (ένα βαρίδι)

	Μήκος (cm)
	Αναρτημένη μάζα (g)
	Χρόνος 10 αιωρήσεων (s)
	Περίοδος Τ (s)

	100
	50
	
	

	100
	100
	
	

	100
	150
	
	



Συμπληρώνω: Η περίοδος της ταλάντωσης είναι ………………………της μάζας του εκκρεμούς

Βήμα 3ο Επίδραση μήκους: 

	Πίνακας 3: Σχέση περιόδου ταλάντωσης με το μήκος (ένα βαρίδι)

	Μήκος (m)
	Χρόνος 10 αιωρήσεων (s)
	Περίοδος Τ (s)
	Τ2 (s2)

	0,4
	
	
	

	0,6
	
	
	

	0,8
	
	
	

	1
	
	
	

	1,2
	
	
	


Με τις τιμές της πρώτης και τέταρτης στήλης  σχεδιάζουμε την γραφική παράσταση Τ2 = f(L)  (περίοδος στο τετράγωνο ως συνάρτηση του μήκους).
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



Σε ποιο συμπέρασμα καταλήγουμε για τη σχέση που συνδέει το μήκος του εκκρεμούς με την περίοδό του;
Αν στο 3ο βήμα είχαμε κρεμάσει 2 βαρίδια αντί για 1, η γραφική παράσταση θα ήταν διαφορετική;
Είναι σωστή η πρόταση «Η περίοδος της ταλάντωσης διπλασιάζεται όταν τετραπλασιάζεται το μήκος του νήματος»;
Ονοματεπώνυμο:…………………..…………………..


Τμήμα: ……….…… Ημ/νία:……………………………





Γ’ Γυμνασίου - Εργαστηριακή Άσκηση: Μελέτη των νόμων του απλού εκκρεμούς





Αναρτούμε το εκκρεμές με το ένα βαρίδι και μήκος L=100cm.


Απομακρύνουμε το βαρίδι από τη θέση ισορροπίας κατά 5 μοίρες και χρονομετρούμε 10 αιωρήσεις. Επαναλαμβάνουμε προσθέτοντας το 2ο και κατόπιν και το 3ο βαρίδι. Συμπληρώνουμε τον Πίνακα 1 και υπολογίζουμε την περίοδο Τ σε κάθε περίπτωση.








Δένουμε το ένα βαρίδι στο άκρο του νήματος και με την βοήθεια της μετροταινίας σημειώνουμε πάνω στο νήμα τα σημεία στα οποία το μήκος του εκκρεμούς είναι:   40cm, 60cm, 80cm, 100cm, 120cm. 


Για κάθε μήκος εκτρέπουμε κατά 5 μοίρες και επαναλαμβάνουμε το πείραμα χρονομετρώντας 10 αιωρήσεις και συμπληρώνουμε τον Πίνακα 3.








Αναρτούμε το εκκρεμές με μάζα m1=50g και μήκος L=100cm


Απομακρύνουμε το βαρίδι από τη θέση ισορροπίας κατά 3, 6 και 9 μοίρες και χρονομετρούμε 10 αιωρήσεις. Συμπληρώνουμε τον Πίνακα 1 και υπολογίζουμε την περίοδο Τ σε κάθε περίπτωση.
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